INSTITUTO FEDERAL DE ALAGOAS

EXAME DE SELECAO 2025.1.2
CURSOS TECNICOS INTEGRADOS AO ENSINO MEDIO

Provas de Lingua Portuguesa, Matematica e Atualidades

PROVATIPO

o Verifique, também, se contém 40 (quarenta) questdes objetivas com 5 (cinco) alternativas cada.

CADERNO DE QUESTOES

INSTRUCOES GERAIS ]

1. Este Caderno de Questdes somente deverd ser aberto quando for autorizado pelo/a Fiscal.

2. Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questdes é o mesmo da etiqueta da banca
e da Folha de Respostas de questdes objetivas.

3. Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a numeragdo das questes e a paginagdo estdo corretas.

Caso contrario, comunique imediatamente ao/a Fiscal.

4. O tempo disponivel para esta prova é de 3h30min (trés horas e trinta minutos). Faca-a com tranquilidade,
mas controle seu tempo. Esse tempo inclui a marcagado da Folha de Respostas de questdes objetivas.

5. Vocé somente poderd sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 1h (uma hora) do inicio da
aplicagao.

6. Na Folha de Respostas de questBes objetivas, confira seu nome e o numero do seu documento de

identificagdo.

7. Em hipdtese alguma, ser-lhe-a concedida outra Folha de Respostas de questdes objetivas.
Preencha a Folha de Respostas de questdes objetivas, utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta.
Na Folha de Respostas de questBes objetivas, preencha completamente o circulo correspondente a

alternativa escolhida, conforme o modelo:
A B C D E

1go0e

9. Serd atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas de questdes objetivas: dupla

marcag¢do, marcagao rasurada, emendada ou com “X”, ndo preenchida totalmente ou que ndo tenha sido
transcrita.

10. E de inteira responsabilidade do candidato os prejuizos advindos das marcagdes feitas incorretamente no
Cartdo de Respostas, ndo sendo acatadas, portanto, quaisquer reclamagdes nesse sentido.

11. A corregdo da prova objetiva sera efetuada de forma eletrdnica, considerando-se apenas o conteddo da
Folha de Respostas de questGes objetivas.

Alagoas

12. Caso a Comissdo julgue uma questdo como sendo nula, os pontos serdo atribuidos a todos/as os/as
candidatos/as.
13. Nado sera permitida qualquer espécie de consulta.

EDITAL N2 44/2024/DSI/PROEN-IFAL

14. Ao terminar a prova, devolva ao/a Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, junto a Folha de Respostas de

BEE INSTITUTO FEDERAL

questdes objetivas, e assine a Lista de Presenca.

15. Na sala que apresentar apenas 1 (um/uma) Fiscal, os/as 3 (trés) ultimos/as candidatos/as somente poderio
ausentar-se da sala juntos, apds a assinatura da Ata de Encerramento de provas.

16. Assine este Caderno de Questdes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH etc.).

\ Boa Proval /

o N. do doc. de identificagdo (RG, CNH etc.): Assinatura do/a candidato/a:
r N
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LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 01

S0U SUA
_ MEMORIA

E ESSAS MALAS

STIMO, OUTRO SSAS
AL, PRA QUE?

PESADELO DA IDADE...
QUEM E VOCE?

L T el el

Disponivel em: https://www.tudosaladeaula.com/2021/01/atividade-tonicidade-silabica.html.

Acesso em: 12 nov. 2024. (Adaptado).

Considerando-se as regras de acentuagdo grafica das palavras
presentes na tirinha, dadas as afirmativas,

I. A palavra “6timo”, presente no primeiro quadrinho, € uma
palavra proparoxitona, seguindo corretamente a norma
gramatical, que orienta: todas essas palavras recebem
acentuacao grafica na antependultima silaba.

Il. As palavras “memodria” e “pra”, no segundo quadrinho, séo,
respectivamente, proparoxitona e oxitona.

lll. O vocabulo “ai”, escrito no segundo quadrinho, € um
monossilabo ténico terminado em —i, por isso recebe acento
grafico.

IV. A palavra “6bvio”, no terceiro quadrinho, € um substantivo
terminado em ditongo crescente; por essa razdo, esta
acentuado graficamente.

verifica-se que estéo corretas apenas

A) L llelV.
B) lllelV.
C) lielll.
D) lelV.
E) lelll.

&> FUNDEPES @

QUESTAO 02

A agua e a beleza da pele

Um dos elementos mais importantes para a manutencéo de
nossa jovialidade e firmeza da pele é a agua. Grande parte do
nosso corpo & composto por este elemento e este contetudo
precisa ser reposto diariamente, em quantidade média de
1,5 a 2 litros diarios. Esta proporgao corporal varia conforme a
idade, nivel de atividade fisica e perdas diarias (transpiragéo,
urina, secregdo corporal para produgdo de substancias
digestivas). Outra forma para manter a sua hidratacdo é o
consumo de frutas com elevada quantidade de agua, como a
melancia, o meldo, a laranja, a mexerica e o abacaxi, por
exemplo.

Com o passar dos anos, vamos reduzindo a quantidade de
musculo e agua corporal, o que compromete a firmeza da pele e,
consequentemente a sua aparéncia, logo, sugiro que vocé tenha
atencdo a sua hidratacdo diaria e associe com uma bela dose
diaria de vitamina C.

Disponivel em: https://bemestar.istoe.com.br/a-alimentacao-pode-influenciar-na-belezal.
Acesso em: 20 nov. 2024.

Dos substantivos destacados no texto, o que desempenha
fungédo sintatica de predicativo do sujeito &

A) agua.

B) frutas.

C) firmeza.

D) hidratagao.
E) vitamina C.

QUESTAO 03

Abordando de forma critica a violéncia de género, o editorial
“Crianga ndo é Mae! ” chama atengéo para as taxas alarmantes
de gestagdes precoces no Brasil.

Existem aproximadamente 12.000 ocorréncias de gravidez
em meninas menores de 14 anos anualmente no Brasil, afetando
predominantemente meninas negras na regido Norte. Esses
casos geralmente resultam em cuidados pré-natais precarios e
resultados adversos para recém-nascidos. E importante enfatizar
a necessidade de que o setor de saude e a sociedade abordem
essas questdes, alinhando-se as metas da Agenda 2030 da ONU
para eliminar todas as formas de violéncia contra mulheres e
meninas.

Disponivel em: https://www.cienciaesaudecoletiva.com.br/novidades/abordando-de-forma-critica-a-
violencia-de-genero/238. Acesso em: 19 nov. 2024.

A respeito da palavra “taxas”’, no contexto: “[...] o editorial
“Crianga nao é Mae!” chama atengado para as taxas alarmantes

de gestagdes precoces no Brasil”, € correto afirmar que
A) é hombnima homodgrafa de “tachas”,

apresentam o mesmo significado.

uma vez que

B) ¢é homonima homoéfona de “tachas”, ja que sdo iguais na
pronuncia e diferentes na grafia.

C) é homédnima perfeita de “tachas”, ja que ambas apresentam
a mesma pronuncia.

D) ¢é anténima de “tachas”, por possuirem significados opostos.
E) é sindnima de “tachas”, por possuirem o mesmo sentido.
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QUESTAO 04

PRA MiM O
MELHOR AMIGO
DO SER HUMANO
E O SAPO!

\

~. MAS O CACHORRO CUiDA
DA CASA! E COMPANHEIRO
NOS PASSEIOS, NA ALEGRIA

E NA TRISTEZA!

|
0 QUE UM
SAPO FAZ
POR VOCE?!

EU NAO TENHO AMIGOS
POR iINTERESSE, MiNHA
SENHORA!

beckilustras@gmail com

Disponivel em: https:/br.pinterest.com/pin/856387685367989249/. Acesso em: 12 nov. 2024.

Na tirinha, as palavras “mim” (no primeiro quadrinho), “mas” e
“um” (no segundo quadrinho) e “por” (no terceiro quadrinho) séo,
respectivamente,

A) conjungédo, advérbio, artigo e verbo.

B) pronome, conjungdo, numeral e verbo.

C) preposicéo, advérbio, artigo e advérbio.

D) pronome, conjungao, artigo e preposigao.
E) pronome, conjungdo, numeral e preposigao.

QUESTAO 05

No Brasil, o requisito para o ingresso em uma faculdade é a
conclusdo do Ensino Médio. Na maioria dos casos, isso acontece
aos 17 anos ou aos 18 anos. No entanto, ndo ha uma idade
minima e nem maxima, o que torna o ensino superior acessivel a
pessoas de todas as faixas etarias.

Estudantes que estdo percorrendo o ciclo do Ensino Médio
também ja podem aplainar o caminho até a faculdade, realizando
cursos técnicos integrados que permitem o contato com praticas
basicas de seu segmento de interesse. Além disso, podem
participar do Exame Nacional do Ensino Médio (Enem), na
condigcdo de treineiros, para se prepararem para O exame
definitivo, que pode ser realizado apos a conclusao da educagéo
regular.

Disponivel em: https://querobolsa.com.br/revista/com-quantos-anos-e-possivel-fazer-faculdade.
Acesso em: 26 nov. 2024.

Com base no fragmento: “No entanto, ndo ha uma idade minima
e nem maxima, o que torna o ensino superior acessivel a
pessoas de todas as faixas etarias”, dadas as afirmativas,

. A expressédo “uma idade minima” representa o sujeito da
oragao.

Il. O sujeito do verbo “ha” é classificado como simples.

lll. O verbo “torna” é um verbo bitransitivo, pois possui
complementos verbais: objeto direto e objeto indireto.

IV. A expressao “a pessoas de todas as faixas etarias” exerce
fungédo sintatica de complemento nominal.

verifica-se que esta/ao correta/s apenas

A) L llelV.
B) I, llell.
C) lllelV.
D) IV.
E) Il

&> FUNDEPES @

QUESTAO 06

Vocé sabia que a palavra “cientista” foi criada por causa de
uma mulher? A mulher em questdo era Mary Somerville, uma
fisica, gedloga e quimica escocesa que também tocava piano e
falava latim, francés e grego.

No meio disso tudo, ela ainda teve tempo de ter quatro
filhos, lutar pelo direito das mulheres ao voto e ser tutora de
matematica de Ada Lovelace, que viria a ser a primeira
programadora da histéria dos computadores.

Em 1834, Mary escreveu um tratado que conectou tdo bem
ideias da matematica, astronomia, geologia e fisica que acabou
se tornando a base do primeiro curriculo de ciéncia da
Universidade de Cambridge. Até entdo, esses campos eram
vistos de forma completamente separada.

O texto impressionou tanto que obrigou um de seus
revisores a criar um termo melhor para descrevé-la do que o
utilizado na época, que era “man of science”, ou “homem da
ciéncia”.

William Whewell chegou até a escrever um artigo
complementar em que cunhou pela primeira vez a palavra
“scientist”, ou “cientista”, para falar de Mary. E nesse artigo ele
comparava esse neologismo a uma palavra que ja existia, que
era “artist”, ou “artista”. [...]

Disponivel em: https:/revistaplaneta.com.br/conheca-a-mulher-que-deu-origem-a-palavra-cientistal.
Acesso em: 19 nov. 2024.

Sobre os aspectos da pontuagdo do texto em tela, & correto
afirmar que

A) as aspas, presentes nos dois Ultimos paragrafos, sinalizam
expressdes metaforicas empregadas intencionalmente pelo
autor.

B) a virgula, em: “No meio disso tudo, ela ainda teve tempo de
ter quatro filhos...”, foi empregada para isolar uma oragao
deslocada.

C) as aspas, presentes nos dois Ultimos paragrafos, marcam
uma citagdo de alguém. Elas incorporam ao texto citagbes
de especialistas.

D) as aspas, em: ‘Vocé sabia que a palavra “cientista” foi criada
por causa de uma mulher?’, foram usadas para esclarecer
um termo cientifico empregado no texto.

E) no contexto: “A mulher em questdo era Mary Somerville,
uma fisica, gedloga e quimica escocesa...”, as virgulas
foram empregadas para isolar um aposto.
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QUESTAO 07

EXPANSAO DA POPULAGAO ADULTA E QUEDA DA
POPULAGCAO INFANTIL

O Brasil enfrenta um cenario demografico singular: a
populacdo total cresce, mas a taxa de natalidade cai e a
expectativa de vida aumenta. Segundo dados do IBGE, em 2020,
pela primeira vez, o nUmero de pessoas com 60 anos ou mais
superou o de criangas menores de 10 anos, representando
14,9% da populagéo. Em 2050, esse numero devera dobrar para
30,7%. Essa inversdo da piramide etaria se intensificard nas
préximas décadas, com mais adultos e menos criangas.

O Brasil, assim como o mundo, enfrenta um cenario de
envelhecimento populacional sem precedentes. Enquanto a taxa
de natalidade despenca, a expectativa de vida aumenta
consideravelmente, impulsionando um crescimento exponencial
da populagdo adulta — especialmente a faixa etaria acima de
60 anos. Esse fendmeno tem impulsionado a demanda por
produtos geriatricos descartaveis, como fraldas, pants, toalhas
umedecidas e produtos cosméticos especificos, somado a
crescente necessidade de cuidados com a saude e higiene
pessoal dos idosos. Diante disso, vale destacar o panorama atual
e futuro, considerando dados do IBGE, pesquisas relevantes do
mercado e reflexdes sobre o impacto ambiental.

Disponivel em: https://tissueonline.com.br/envelhecimento-populacional-e-a-expansao-do-mercado-de-
produtos-geriatricos-no-brasil/. Acesso em: 19 nov. 2024.

Assinale a alternativa cuja palavra grifada tem a mesma
classificagdo gramatical do vocabulo “singular” destacado no
texto.

A) Esta expanséo curricular melhorou consideravelmente.

B) A avaliagdo do concurso parecia estar bem acessivel.
C) Naquela manha ensolarada, saimos para caminhar.
D) A empresa conseguiu 0 prémio que tanto esperava.
E) Boa! A pratica esportiva merece aplausos!

QUESTAO 08

FIES: 68.2% dos financiamentos estudantis em 2023 foram
concedidos a mulheres

Disponivel em: https://www.gov.br/secom/pt-br/acesso-a-informacao/comunicabr/noticias/fies-68-2-
dos-financiamentos-estudantis-em-2023-foram-concedidos-a-mulheres. Acesso em: 19 nov. 2024.

No titulo acima, caso a especificagdo do numero percentual

estivesse singularizada (do financiamento estudantil), em se

tratando de concordancia verbal, estaria correto afirmar que, na

referida situagéao,

A) o verbo poderia ficar no singular ou no plural, pois ndo ha
indicagao de sujeito.

B) o verbo poderia concordar com o numero ou com O
substantivo que se refere a porcentagem.

C) o verbo deveria ficar, obrigatoriamente, no singular, uma vez
que a especificagao seria nucleo do sujeito.

D) o verbo deveria ficar no singular, pois ndo existe um
substantivo explicito acompanhando a porcentagem.

E) o verbo deveria permanecer, obrigatoriamente, no plural, ja
que existe um nimero que indica porcentagem como sujeito.

&> FUNDEPES @

QUESTAO 09

Quem se contenta - Italo Calvino

Havia um pais em que tudo era proibido. Ora, como a Unica
coisa ndo proibida era o jogo de bilharda, os suditos se reuniam
em certos campos que ficavam atras da aldeia e ali, jogando
bilharda, passavam os dias. E como as proibi¢des tinham vindo
paulatinamente, sempre por motivos justificados, ndo havia
ninguém que pudesse reclamar ou que nao soubesse se adaptar.

Passaram-se os anos. Um dia, os condestaveis viram que
ndo havia mais razdo para que tudo fosse proibido e enviaram
mensageiros para avisar os suditos que podiam fazer o que
quisessem. Os mensageiros foram aqueles lugares onde os
suditos costumavam se reunir.

— Saibam — anunciaram — que nada mais é proibido. Eles
continuaram a jogar bilharda.

— Entenderam? — o0s mensageiros insistiram.
— Vocés estao livres para fazer o que quiserem.
— Muito bem — responderam os suditos.

— Nés jogamos bilharda.

Os mensageiros se empenharam em recordar-lhes quantas
ocupacgdes belas e Uteis havia, as quais eles tinham se dedicado
no passado e poderiam agora novamente se dedicar. Mas eles
ndo prestavam atencgado e continuavam a jogar, uma batida atras
da outra, sem nem mesmo tomar félego. Vendo que as tentativas
eram inuteis, os mensageiros foram contar aos condestaveis.

— Nem uma, nem duas — disseram os condestaveis. —
Proibamos o jogo de bilharda.

Ai entdo o povo fez uma revolugdo e matou-os todos.
Depois, sem perder tempo, voltou a jogar bilharda.

Disponivel em: https://www.bibliotecadofabio.blogspot.com/2011/09/0-conto-da-semana-de-italo-
calvino.html. Acesso em: 19 nov. 2024.

Considerando-se o texto acima, dadas as afirmativas,

I. O texto traz uma forte carga sociopolitica, refletindo acerca
de um povo que néo esta acostumado a liberdade.

Il. O texto tem como caracteristica uma dimensao irreal no
curso dos acontecimentos e a presengca do absurdo,
provocando uma inverossimilhanga externa, ja que ha
afastamento da realidade.

lll. Identifica-se, no texto, uma importante caracteristica da
literatura fantastica: a possibilidade de criar alegorias.
Ou seja, apresentar um enredo aparentemente absurdo para
criticar algo que esta presente na nossa realidade.

IV. Ha, no texto, tragos de um conto contemporaneo, ja que
tudo, em uma narrativa desse género, tem sua razao de ser,
isto &, contribui para o sentido de toda histéria. Além disso,
concentra-se em um breve momento, contexto atual ou
baseado em fatos.

verifica-se que estéo corretas apenas

A) I llell.
B) lllelV.
C) llelV.
D) lielll.
E) lelV.
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QUESTAO 10

Os principais desafios do segmento de beleza no
e-commerce

Mesmo com o mercado aquecido e em forte expanséo, o
e-commerce de beleza e saude tem alguns desafios. Uma das
maiores dificuldades apontadas para o ramo é o de tornar a
venda mais humanizada. Sem o vendedor presencial o
consumidor fica impedido de testar o produto ou sentir a
fragrancia de um perfume. No entanto, a prépria tecnologia vem
sendo usada como aliada para aproximar produto e consumidor
final no e-commerce.

“As famosas beauty techs tém desenvolvido ferramentas de
interagdo desse shopper através do e-commerce. A marca de
maquiagem Maybelline, da L’oréal, lancou uma
plataforma online de realidade aumentada (Virtual Try It On), no
qual é possivel testar a cor da base para encontrar o produto
ideal para a sua pele”, explica Thais.

A especialista também cita a inteligéncia artificial como
aliada da experiéncia de compra dos e-shoppers. Segundo
Thais, ja existe uma tecnologia desenvolvida para
dermatologistas, na qual o cliente consegue fotografar o seu
rosto e receber na hora a informacgéo do produto ideal para tratar
a pele.

“Estamos falando de categoria com ticket médio alto e o
consumidor brasileiro ndo pode errar. Ainda € um desafio, mas
muitas industrias usam a tecnologia para desenvolver e facilitar a
jornada do consumidor”, frisa a profissional.

Os profissionais da area também citam estratégias com
influenciadores como uma forma de aproximagdo com os
consumidores, além de investimentos em conteudo completo nas
paginas de produtos. [...]

Disponivel em: https://www.abre.org.br/inovacao/segmento-de-saude-e-beleza-e-um-dos-mais-
promissores-do-e-commerce-brasileiro/. Acesso em: 12 nov. 2024.

Caso o adjetivo destacado no fragmento do texto fosse
substituido por outro biforme, que pudesse ser flexionado em
género e numero, a concordancia nominal se estabeleceria
corretamente se o adjetivo fosse

A) pluralizado no masculino ou colocado no género e no
numero do substantivo mais préximo.

B) pluralizado no feminino ou colocado no género e no numero
do primeiro substantivo.

C) colocado anteposto aos dois substantivos aos quais se
refere.

D) posto entre os dois substantivos que aparecem no contexto.

E) colocado posposto a um verbo de ligagao.

&> FUNDEPES L’/

QUESTAO 11

PRA MiM PODE
SER UMA PORGAO
DE APiMI

Alexandre Beck 2494/17

EU ACEITO UMA VOU QUERER
DE MANDIOCA,  DE MACAXEIRA,
POR FAVORI QUE EU ADOROI!

\ 4

Disponivel em: https://www.aio.com.br/questions/content/e-imprescindivel-lembrar-que-a-classificacao-
das-palavras-que-compoem. Acesso em: 12 nov. 2014.

Nos quadrinhos, é possivel notar marcas ndo s6 da identidade
cultural, mas também da diversidade de significados que as
palavras da lingua portuguesa apresentam.

Assim, a palavra “aipim” mantém uma relacao de

A) sinonimia com a palavra “mandioca”, apenas.

B) sinonimia com a palavra “macaxeira”, apenas.

C) sinonimia com as palavras “mandioca” e “macaxeira”.
D) antonimia com as palavras “mandioca” e “macaxeira”.

E) paronimia com as palavras “mandioca” e “macaxeira”.
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QUESTAO 12

Perguntas
& Respostas

sobre Linguagem Simples

Q
Conforme a ABNT NBR 1SO 24495-1: 2024 _@
=
=0\
4

Simpliﬁcar '
- é legal

TIMA om0 410

G JESMAM
- e

Disponivel em: https://www.tima.jus.br/midia/simplificar/pagina/hotsite/507921.
Acesso em: 12 nov. 2024.

Considerando-se o cartaz, dadas as afirmativas,

I. O cartaz é um guia que sugere como simplificar documentos
e comunicagdes na Justica estadual.

Il. O cartaz menciona o uso da informagdo; a eficacia nos
resultados pretendidos; a eficiéncia dos documentos,
quando simplificados.

lll. Dentre outras informagbes, o guia destaca que o uso da
linguagem simples para pessoas e organizagdes de todo
pais apresenta vantagens.

verifica-se que esta/ao corretals
A) L llelll.

B) Iell, apenas.

C) Ill, apenas.

D) I, apenas.

E) |, apenas.

&> FUNDEPES [/

QUESTAO 13

Vento ventania

Vento, ventania, me leve para as bordas do céu
Eu vou puxar as barbas de Deus

Vento, ventania, me leve pra onde nasce a chuva
Pra la de onde o vento faz a curva

Me deixe cavalgar nos seus desatinos
Nas revoadas, redemoinhos
Vento, ventania, me leve sem destino

Quero juntar-me a vocé e carregar os baldes pro mar
Quero enrolar as pipas nos fios
Mandar meus beijos pelo ar

Vento, ventania,

Me leve pra qualquer lugar

Me leve para qualquer canto do mundo
Asia, Europa, América

[.]
Disponivel em: https://www.letras.mus.br/biquini-cavadao/44609/. Acesso em: 23 nov. 2024.
Dados os versos, retirados da letra da cangao,
I. “Quero juntar-me a vocé”.
Il. “Me leve pra qualquer lugar”.
lll. “Pra la de onde o vento faz a curva”.

As fungbes da linguagem predominantes nos versos séo,
respectivamente,

A) fatica, emotiva e poética.

B) fatica, apelativa e emotiva.

C) emotiva, conativa e poética.

D) emotiva, metalinguistica e fatica.

E) apelativa, emotiva e metalinguistica.
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QUESTAO 14

AVISA
A HORA QUE
BATER.

Disponivel em: https://www.professorjeanrodrigues.com.br/2018/07/atividade-sobre-elementos-da-
comunicacao.html. Acesso em: 23 nov. 2024.

Avaliando os componentes do processo comunicativo na tirinha,
conclui-se que

A) a comunicagdo existiu, porque emissor e receptor
interagiram em torno de sinais.
B) houve comunicagdo, porque o receptor entendeu,

perfeitamente, o significado da mensagem.

C) houve interagdo comunicativa, uma vez que o sinal
representado pelo gesto do receptor foi entendido.

D) a comunicagao existiu, porque, para entender o significado
de uma mensagem, nao é preciso conhecer o cédigo.

E) houve falha na interacdo, uma vez que a propria intengéo
comunicativa ou o objeto de comunicag&o nao foi entendido.

A,

< FUNDEPES L.J

QUESTAO 15

O garoto me pediu um cavalo. Eu perguntei: “Um cavalinho
de brinquedo?”

Ele disse: “Ndo, um cavalo de verdade”.

Eu disse que ia ver, mas que seria dificil carregar um cavalo
de verdade no meu saco.

Ele ficou me olhando. Depois disse:

—Vocé nao é o Papai Noel de verdade, é?

— Claro que sou. Por que vocé pergunta?

— Porque no outro xépi tem um Papai Noel igual a vocé.
— E vocé pediu um cavalo pra ele?

— Pedi. E ele disse que ia me dar.

— Bom, talvez o saco dele seja maior do que o meu.

— Mas o Papai Noel de verdade ¢ ele ou é vocé?

O que dizer para o garoto? E que nés temos o poder da
ubiquidade, entende? Ubiquidade. A capacidade de estar em
mais de um lugar ao mesmo tempo. Onipresenga. Pergunte a
sua mae. So existe um Papai Noel, mas ele esta por toda parte.
Esta em todos os shoppings do mundo. Cada Papai Noel é a
manifestagdo de uma mesma e Unica entidade superior. S6
muda o nome e o tamanho do saco. Eu sei, € um conceito dificil
de entender. Ainda mais na sua idade. Ha anos, séculos,
discute-se a natureza desta entidade multipartida. Existiu um
Papai Noel histérico, que viveu e morreu, mas seu espirito
perdurou, e perdura até hoje, porque a sua esséncia transcendia
a sua materialidade. [...]

VERISSIMO, Luis Fernando. Em algum lugar do paraiso. Rio de Janeiro: Objetiva, 2011, pp. 187-189.
Sobre a construgao textual, é correto afirmar que

A) o autor Luis Fernando Verissimo, no fragmento: “E que nés
temos o poder da ubiquidade, entende? Ubiquidade.
A capacidade de estar em mais de um lugar ao mesmo
tempo. Onipresenga”, utilizou a fungdo de linguagem
metalinguistica, visto que deu énfase ao cédigo usado para
significar uma palavra.

B) o autor Luis Fernando Verissimo, no fragmento: “ E que nds
temos o poder da ubiquidade, entende? Ubiquidade.
A capacidade de estar em mais de um lugar ao mesmo
tempo. Onipresenga”, utilizou a fungdo de linguagem
expressiva, visto que deu énfase ao referente que é o
personagem “garoto”.

C) se percebe, no fragmento: “O garoto me pediu um cavalo.
Eu perguntei: ‘Um cavalinho de brinquedo?’ Ele disse: ‘N&o,
um cavalo de verdade”, a utilizagdo das aspas nos trechos
sublinhados, para isolar, no texto, uma explicagao.

D) no contexto: “Eu sei, € um conceito dificil de entender”, a
virgula serve para mostrar a supressdo de um pensamento,
trazendo uma informagdo implicita de que Papai Noel ndo
existe.

E) o autor empregou o sinal de pontuacdo denominado
“travessdo” em varios momentos do texto. Nesse caso, esse
sinal é utilizado para sinalizar o discurso indireto.
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QUESTAO 16

No texto, marcas da informalidade em tom de oralidade da
escrita sdo perceptiveis, e ha um eu-lirico disposto a dar D)
conselhos ao leitor, utilizando-se de verbos no imperativo (recria- | E)
remove-recomega-faz). Isso sugere que o poema se serve de

&> FUNDEPES @

QUESTAO 17

Aninha e suas pedras

N&o te deixes destruir...

Ajuntando novas pedras

e construindo novos poemas.

Recria tua vida, sempre, sempre.

Remove pedras e planta roseiras e faz doces.
Recomega.

Faz de tua vida mesquinha

um poema.

E viveras no coragéo dos jovens

€ na memoria das geragdes que hao de vir.
Esta fonte é para uso de todos os sedentos.
Toma a tua parte.

Vem a estas paginas

€ ndo entraves seu uso

aos que tém sede.

uma linguagem cuja funcéo &

A)
B)
C)
D)
E)

metalinguistica.
referencial.
conativa.
emotiva.

fatica.

APRENDA &¢
INGLES EM 12
MESES!

urmas abertas para
Fer.’odo datardee

haoite,
Descontos

20%

nas mensalidades em
07/2014.

Disponivel em: https://www.facebook.com/AmazingEnglishSchoolMaringal. Acesso em: 12 nov. 2024.

Sabendo-se que a estimativa usada pelo anuncio publicitario foi
responsavel pela argumentacdo para convencer o leitor, assinale
a alternativa que apresenta a classe gramatical desse argumento
responsavel pela persuaséao do interlocutor.

A) Substantivo (descontos).

Disponivel em: https://www.culturagenial.com/cora-coralina-poemas-essenciais/. B)

Substantivo (turmas).
Acesso em: 23 nov. 2024.

C) Adjetivo (abertas).
Verbo (aprenda).
Numeral (12).
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QUESTAO 18
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H,

PEMP/C/PE !

ESTOU ME/O
TONTA...

OW, NAO! E MEIA-
NOITE £ MEIA!

ToMoU MEI4

NO MEIO DO £ UM
ENCONTRO? ?E SAPATINHO
MEIA-VOLTA! DE CRISTAL?

ME/O DE NAD
ESTRAGAR @

WWW.CUSTODIO.NET

cAlU ALGO
DO SEU PE!

Disponivel em: https://tirasdidaticas.wordpress.com/. Acesso em: 19 nov. 2024,

Tendo como base as falas dos personagens da tirinha, assinale a alternativa correta quanto as justificativas para o emprego do

vocabulo “meio” ou “meia”.

A) Na fala: “[...] Vocé tomou meia garrafa de vinho [...]”, o vocédbulo “meia” esta sendo usado como adjetivo dentro de um substantivo

composto; assim, deveria estar com hifen.

B)

C)

D)

O vocéabulo destacado em: “S6 ha um meio de ndo estragar o encanto” funciona como adjetivo ou fragdo de medida e concorda
com o substantivo referente.

O vocabulo destacado em: “S6 ha um meio de néo estragar o encanto” funciona como substantivo, da mesma forma que “E uma
meia meio usada”.

Nas duas ocorréncias, o vocabulo “meio” em: “No meio do encontro? D& meia-volta!” estd sendo usado como advérbio de
intensidade.

E) Em: “[...] Estou meio tonta”, o falante pertence ao género feminino; dessa maneira, o correto seria “meia tonta”.
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MATEMATICA ESPACO PARA CALCULOS

QUESTAO 19

Luisa esta organizando a sua festa de aniversario e decidiu
encomendar baldes e chapéus de festa. Cada baldo custa
R$ 3,00 e cada chapéu custa R$ 5,00. Ela gastou ao todo
R$ 90,00 e comprou 22 itens entre baldes e chapéus. Quantos
balées e chapéus Luisa comprou?

A) 30 baldes e 18 chapéus.
B) 11 baldes e 11 chapéus.
C) 10 balbes e 12 chapéus.
D) 7 balbes e 4 chapéus.
E) 4 balbes e 4 chapéus.

QUESTAO 20

Uma equipe de estudantes do IFAL estd desenvolvendo um
modelo de inteligéncia artificial para prever o consumo de
energia em um laboratério. O consumo total é estimado por um
modelo polinomial que considera o numero de dispositivos
ligados, x, e o tempo de uso em horas, y. O polinbmio que
modela o consumo de energia, medido em kWh, é dado por:

P(x,y) = 2x?> +3xy —4y? +5

Para efetuar um teste no modelo de consumo e verificar sua
precisdo, os estudantes deixam 3 (trés) dispositivos ligados
por 2 (duas) horas. Assinale a alternativa correta que apresenta
o consumo total estimado pelo modelo.

A) 9kWh
B) 25kWh
C) 31kwWh
D) 37 kWh
E) 68 kWh

QUESTAO 21

Ana estuda em uma escola na qual a média final de Matematica
é calculada a partir das notas das quatro provas realizadas ao
longo dos bimestres do ano. A média final é dada pela férmula:

_ By+B,+B3+B,
4

MF

em que, By, B,, B3 e B, sdo as notas de cada bimestre. Para ser
aprovada, Ana precisa obter uma média final de, pelo menos,
6,0. Sabe-se que Ana tem as notas de 3 (irés) bimestres:
B; =55;B, =60e B; =7,0.

Assinale a alternativa correta que apresenta a nota minima de B,
para que Ana seja aprovada.

A) B,>65
B) B, =60
C) B,=55
D) B,>46
E) B,>14
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QUESTAO 22

Ao realizar a prova de selegéo do IFAL, um estudante, antes de
entrar para a prova, comprou duas canetas reservas, duas
garrafas de agua e uma barra de chocolate, efetuando o
pagamento com uma nota de R$ 50,00. Se cada agua custou
R$ 2,70, cada caneta R$ 0,80 e a barra de chocolate R$ 11,00, o
troco que o estudante recebeu foi

A) R$ 39,00.
B) R$ 35,50.
C) RS$ 32,00.
D) R$ 18,00.
E) R$ 14,50.

QUESTAO 23

Durante um atendimento de emergéncia, um paciente recebe
uma infusdo intravenosa de soro fisioldgico a uma taxa de
125 mL por hora. Sabendo-se que o paciente precisa receber
1,25 litros de soro, assinale a alternativa correta que contém o
tempo necessario para completar a infusao.

A) 100 horas
B) 50 horas
C) 10 horas
D) 5 horas
E) 1hora

QUESTAO 24
Considere o numero L, dado pela seguinte expressdo numérica

3 (34 . 9—1)2

L=omm 3=

Assinale a alternativa que apresenta o valor correto de L.
32

A) 33

B) 37!
8

C) 3

D) 37

E) 3°

QUESTAO 25
Considere a inequagao

x>—8x+16=>0

Dadas as afirmativas,
I. A inequacéo é satisfeita para todo valor de x.
Il. Existe um Unico valor de x que torna x? — 8x + 16 = 0.
lll. Existem valores de x que tornam x2? — 8x + 16 negativo.
verifica-se que esta/ao corretals
A) L llelll.
B) |Ielll, apenas.
C) lell, apenas.
D) Ill, apenas.
E) IlI, apenas.

&> FUNDEPES @

ESPACO PARA CALCULOS
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QUESTAO 26

Ao comecar um curso de origami (dobradura em papel), Maria
inicia alguns exercicios de dobraduras para aprimorar sua
técnica. Apos algum treino, ela se depara com um exercicio de
transformar figuras planas em tridngulos, usando apenas as
dobraduras, sem que seja permitido o recorte do papel.
No exercicio em questdo, Maria inicia com um poligono regular
de 8 (oito) lados. Diante disso, o numero minimo de dobraduras
que Maria precisa fazer para que o poligono seja dobrado em um
triangulo é

A) 8.

B)
C)
D)
E)

N w Ao

QUESTAO 27
Considere a expressao

(x+4)2+(x—-3)-(x+3)—(2x—-1)2
A forma simplificada dessa expresséo é
A) 2-(—x?+6x+3).
B) 2-(—x?+9x+3).

C) 2-(—x?+3).

D) —x?+3.
E) —x+3.
QUESTAO 28

Ao longo dos Ultimos anos, a obesidade infantil tem se tornado
um problema cada vez mais preocupante no Brasil e no mundo.
Segundo dados do Ministério da Saude, em conjunto com as
diretrizes da Sociedade Brasileira de Pediatria (SBP) e da
Organizagdo Mundial da Saude (OMS), a quantidade de calorias
recomendada para criangas entre 9 (nove) anos e 12 anos varia
entre 1.800 e 2.200 calorias por dia, dependendo do nivel de
atividade fisica. No caso de Maria, em seu café da manha, ela
consumiu 300 g de macaxeira cozida e 250 g de cuscuz.
Além disso, no almogo e ao longo do dia, Maria ingeriu mais
1.200 calorias.

Sabendo-se que 100 g de macaxeira cozida contém 125 calorias
e que 100 g de cuscuz contém 112 calorias, assinale a
alternativa correta que representa a porcentagem de calorias que
Maria ja consumiu, considerando-se a recomendagao diaria de
2.000 calorias.

A) 32,75%
B) 60%

C) 71,85%
D) 87,50%
E) 92,75%

&> FUNDEPES @
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QUESTAO 29
Considere a expressdo numeérica
N =50 +3V8 — 2V18
Assinale a alternativa correta que contém o valor de N.
A) 43V2
B) 20v2
C) 19v2
D) 5v2
E) 19

QUESTAO 30

Uma construtora possui 30 metros quadrados de grama para
construir um jardim de uma casa; porém, o cliente deu algumas
exigéncias para a sua construgdo. Ele solicitou que a parte
gramada tenha a forma de trapézio e, além disso, solicitou que a
base maior desse trapézio seja 4 (quatro) metros maior que a
altura dele, e a base menor 2 (dois) metros menor que a altura.

Diante dessas informagdes, a altura do trapézio que a
construtora devera entregar ao cliente, levando em consideragao
que serdo plantados 30 metros quadrados de grama € de

A) 8 metros.
B) 7 metros.
C) 6 metros.
D) 5 metros.

E) 2 metros.

QUESTAO 31

A figura plana é um paralelogramo. Além disso, os angulos
BDC = CBA=90°e AB =4 e BF =5.

Assinale a alternativa que apresenta o valor correto de DC.
A) 9

B) 3

C)

D)

E)

ul | o

&> FUNDEPES @
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QUESTAO 32
Considere a expressao

3x2 —12x + 12
6x2 —18x + 12

A forma mais simplificada da expressao é
x%-2x+1
2x2-3x+1°
x—2
2:(x-1) °
—2x-2
—3x+42°

A)

B)

D) 2
) -

E) 1.

QUESTAO 33
Considere o seguinte sistema de equagdes

{x2+y2=25
x+y=7

Dadas as afirmativas,
l. Existem duas solugdes para o sistema.

Il. Ndo tem como resolver o sistema, pois uma equacgéo
envolve termos quadraticos e a outra néo.

lll. O problema em questdo é um sistema de equagbes do
primeiro grau.

IV. O problema em questdo é um sistema de equagbes do
segundo grau.

verifica-se que estao corretas apenas

A) I 1llelV.
B) I llelV.
C) llell.
D) lelV.
E) lelll
QUESTAO 34

No IFAL, os alunos do curso técnico em Agropecuaria estdo
organizando uma horta comunitaria. Eles sabem que, com
6 (seis) alunos trabalhando 5 horas por dia, durante
4 (quatro) dias, conseguem preparar 240 metros quadrados de
terreno para plantio. Agora, os alunos precisam preparar uma
nova area de 300 metros quadrados em apenas 2 (dois) dias,
trabalhando o mesmo numero de horas por dia. Assinale a
alternativa que apresenta o numero minimo de alunos
necessarios para cumprir essa tarefa.

A) 15
B) 14
c) 12
D) 6
E) 5

&> FUNDEPES @
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QUESTAO 35 ESPACO PARA CALCULOS

Uma praga triangular é delimitada por um ciclovia representada
pelos segmentos AB, BC e AC. Deseja-se construir nela uma
calcada para pedestres para evitar acidentes com as bicicletas
que circulam na ciclovia. Essa calcada, representada na figura
pelos segmentos CD, DE e EF, sera construida de modo que os
segmentos BC e DE sejam paralelos e os segmentos CD e EF
sejam também paralelos.

B c

Sabendo-se que a extensdo da ciclovia do ponto A até o ponto B
mede 6,25 km e que a distancia do ponto F até ponto A deve
medir 2,56 km, assinale a alternativa que apresenta a distancia
correta do ponto A até o ponto D.

A) 8,81 km

B) 4,17 km

C) 4,00 km

D) 3,69 km

E) 2,79 km

QUESTAO 36

Para os jogos internos de um colégio, foi criada uma competicao
para selecionar o melhor design de troféu para a premiagdo dos
melhores colocados. Dois dos principais intuitos da competigéo &
desenvolver o lado artistico dos alunos, mas também melhorar o
conhecimento em geometria espacial, pois cada troféu deve ser
formado por, ao menos, dois solidos conhecidos. Maria
participou da competicdo e elaborou o seguinte protétipo:

Assinale a alternativa que apresenta corretamente os sélidos que
Maria utilizou para confeccionar seu protétipo.

A) Um tronco de cone, um paralelepipedo e uma semiesfera.
B) Um tronco de piramide, um cilindro e uma semiesfera.

C) Uma piramide, um paralelepipedo e uma esfera.

D) Um tronco de cone, um cilindro e uma esfera.

E) Um cone, um prisma e uma esfera.
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ATUALIDADES

QUESTAO 37
€ DIFLCIL ACREDITAR E ISSO ACONTECE ATE EM
QUE AINDATEM GENTE PATSES DESENVOLVIDOS
NO MUNDO QUE MORRE COIO O NOSSO.

M\ DEFOmE.  — 3
cyh\z’ 3

EXTSTEM PESSOAS QUE
NUNCA CONSEGUEM RAPAZ, EU SET
MATAR SUA FOME. OQUEE
N A
3 ‘\ &0
< 00 B @15\
2 Q Thaes W \\\\M
0

)

O dialogo apresentado na tirinha mostra como, apesar de
estarmos em um mundo globalizado, muitas pessoas ainda
sofrem com a fome e a desigualdade, até mesmo em paises
ricos.

©ries Lnverual Prems Syrawie

Disponivel em: https://brainly.com.br/tarefa/47537536. Acesso em: 21 nov. 2024.

Com base nisso, qual das alternativas melhor explica por que a
fome e a desigualdade continuam existindo, mesmo em paises
desenvolvidos?

A) A globalizagdo ajuda a produzir mais alimentos, garantindo
que todas as pessoas, especialmente em paises ricos,
tenham o suficiente para comer.

B) A globalizagdo nio afeta a desigualdade econdémica, porque
todos os paises tém as mesmas oportunidades de crescer e
de melhorar a vida de suas populagoes.

C) A globalizagdo resolve os problemas da fome e da
desigualdade, pois cria empregos e aumenta as
oportunidades para todos, sem excecao.

D) A globalizagdo ajuda a distribuir melhor a riqueza entre os
paises, fazendo que a fome e a desigualdade desaparegam,
ja que todos tém acesso aos mesmos recursos.

E) A globalizagdo permite uma maior troca de produtos e de
ideias, mas também aumenta as desigualdades, pois
concentra a riqgueza em grandes empresas € em poucas
pessoas, deixando muitos de fora da prosperidade.

&> FUNDEPES @

QUESTAO 38

Embora mantenha o foco no petréleo, a Petrobras também
olha para as alternativas. No mesmo periodo, a empresa planeja
investir 11,5 bilhdes de dolares em projetos de descarbonizagéo
das operagbes e no amadurecimento dos negdcios em
segmentos como o do diesel renovavel, obtido pelo
processamento do diesel mineral com o6leo vegetal. “Toda
empresa de petréleo esta preocupada em se descarbonizar e
investir em combustiveis alternativos, até porque a demanda por
petroleo em algum momento devera ser menor do que a atual”,
disse Mauricio Tolmasquim.

Disponivel em: https://veja.abril.com.br/agenda-verde/petroleo-em-transformacao-demanda-
persistente-e-a-busca-por-um-futuro-sustentavel. Acesso em: 21 nov. 2024.

O conceito de descarbonizagdo envolve a redugdo da emissdo
de gases de efeito estufa, que sdo responsaveis pelo
aquecimento global. Empresas de petroleo, como a Petrobras,
estdo investindo em tecnologias e em processos mais limpos,
incluindo o desenvolvimento de combustiveis alternativos.

Assinale a alternativa que melhor descreve a relagcdo entre a
descarbonizagéo e os combustiveis alternativos.

A) A produgdo de combustiveis alternativos visa,
principalmente, a aumentar a queima de combustiveis
fésseis para melhorar a eficiéncia energética.

B) A descarbonizacdo ndo tem impacto no setor energético,
pois as emissbes de gases de efeito estufa ndo estéo
ligadas ao consumo de combustiveis fosseis.

C) Combustiveis alternativos, como o diesel renovavel, ajudam
a descarbonizar as operagdes ao substituir combustiveis
fésseis e ao reduzir a emissao de poluentes.

D) Combustiveis alternativos ndo contribuem para a
descarbonizagdo, pois ndo tém impacto nas emissbes de
gases de efeito estufa.

E) A descarbonizagdo esta diretamente relacionada ao
aumento da producgéo de petréleo para atender a crescente
demanda energética.
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QUESTAO 39

T

Disponivel em: http://www.arionaurocartuns.com.br/. Acesso em: 20 nov. 2024.

A charge representa, no contexto atual, de maneira simbdlica, a
disputa de poder entre os Estados Unidos e a Russia.

Qual contexto geopolitico atual € mais associado a essa
competicao representada na charge?

A) O aumento das tensbes militares no Indo-Pacifico,
especialmente com a presenga militar dos EUA na regiao.

B) A guerra no Leste Europeu, especialmente com a crescente
presenga da OTAN nas fronteiras russas.

C) O debate sobre mudangas climaticas e as politicas
ambientais de grandes poténcias.

D) A formagdo de aliangas econdmicas entre os paises do
BRICS e as poténcias ocidentais.

E) A corrida espacial entre os Estados Unidos e a Russia
durante a Guerra Fria.

&> FUNDEPES

QUESTAO 40

ENQUANTO

. CORREIN
E O FURACAQ
SANDY!

Disponivel em: https://chargesdodenny.blogspot.com/2012/10/furacao-sandy.html.
Acesso em: 20 nov. 2024.

A charge faz uma alusdo a permanéncia e a intensidade dos
furacdes ao longo dos anos.

Com base nesse contexto, & correto afirmar que a charge

A) faz uma critica a midia, dizendo que ela da mais importancia
a musica de Sandy do que aos danos causados pelos
furacdes.

B) sugere que os furacfes sao mais fortes devido as alteragbes
climaticas e, por isso, confundem-se com outros desastres
naturais.

C) critica a frequéncia dos furacées, sugerindo que a populagéo
se acostuma tanto com esses desastres que acaba os
confundindo.

D) ironiza a ideia de que os furacdes, causados pelas
mudangas climaticas, tornam-se fendmenos “imortais”,
sempre lembrados e recorrentes.

E) faz uma critica ao fato de que as mudancgas climaticas n&o

sdo levadas a sério, com furacbes se tornando eventos de
entretenimento, como uma musica famosa.
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ATENCAO!

O/A candidato/a est4 proibido/a de destacar esta folha com o gabarito, sob pena de
eliminagdo do processo. Somente o/a Fiscal de Sala esta autorizado/a a fazer isso no

momento da saida do/a candidato/a em definitivo do Local de Prova.

~

)

Gabarito do Candidato
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EDITAL N2 44/2024/DSI/PROEN-IFAL

12.1 A COPEVE/UFAL divulgard o gabarito preliminar, juntamente com as Provas Obijetivas, nos
enderecos eletronicos da COPEVE/UFAL e da FUNDEPES, na data provavel especificada no Anexo II,
a partir das 17h00.

GABARITO OFICIAL

www.copeve.ufal.br

www.fundepes.br
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